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CONSIGLIO DIRETTIVO DELL’ASSOCIAZIONE ITALIANA DEI PROFESSORI DI DIRITTO AMMINISTRATIVO

Verbale riunione del 3.11.2014
Il giorno 3 novembre 2014, alle ore 14, è riunito il Consiglio Direttivo. 

Sono presenti i Prof.ri Maria Alessandra Sandulli (Presidente), Guido Clemente di San Luca, Fabrizio Fracchia, Loredana Giani, Barbara Marchetti, Fabio Saitta.

Sono assenti giustificati i Prof.ri Gabriella De Giorgi Cezzi, Gianluca Gardini, Bernardo Giorgio Mattarella.
Nel corso della riunione  sono stati trattati i seguenti punti all’ordine del giorno:
1) Formalizzazione incarico rapporti con CASAG a Loredana Giani e incarichi ai consiglieri
All’unanimità dei presenti viene formalizzato l’affidamento dell’incarico relativo ai rapporti con il CASAG alla Prof.ssa Giani, che si ringrazia per la disponibilità manifestata.

A tal fine la Prof.ssa Giani propone, e i presenti approvano, l’impegno del Consiglio Direttivo ad elaborare una proposta di obiettivi formativi del corso di laurea in giurisprudenza.

2) Individuazione tema dell’anno 2015
Il Presidente riporta ai presenti l’indicazione espressa in precedenza dalla Prof.ssa De Giorgi sul possibile tema del convegno annuale AIPDA 2015: “Moralità pubblica e diritto amministrativo”. Il Presidente propone il tema delle fonti e chiede ai presenti di indicare altri temi possibili. I presenti concordano con il tema proposto dal Presidente. La Prof.ssa Marchetti propone la discrezionalità del giudice, che, anche in considerazione dell’analogia con il tema del convegno svoltosi a Trento nel 2012, si ritiene di poter meglio inserire nel più ampio dibattito relativo alle fonti diverse dalla legge.

Quanto alla sede, dopo aver rappresentato l’opportunità di un’alternanza tra nord e sud, il Consiglio ritiene di accogliere la disponibilità manifestata dall’Università di Padova, per il tramite della prof. Marzaro, che naturalmente si ringrazia.

3) Modalità di voto telematico

I presenti, sulla scorta dell’appunto elaborato dal Prof. Gardini e inviato a mezzo e-mail, concordano sull’opportunità di introdurre la possibilità di voto telematico su alcune deliberazioni e rilevano l’opportunità di individuare modalità condivise di voto telematico.

A tal fine il Prof. Clemente di San Luca si offre di elaborare una proposta da sottoporre all’Assemblea, a mezzo di votazione telematica, per regolamentare le future votazioni. Per la validità di tale votazione, i presenti rilevano la necessità dei due terzi deglidegli aventi diritto. 

Per il quorum delle successive votazioni, si rinvia invece alla proposta da elaborare e sottoporre all’Assemblea. 
Il Direttivo concorda sulla impossibilità per i soci non in regola con il pagamento delle quote associative di partecipare alle votazioni. Su proposta del Prof. Clemente di San Luca il Direttivo approva, come condizione di accesso al voto telematico, l’avvenuto pagamento della quota associativa almeno un mese prima di ciascuna votazione.

L’arco temporale della votazione è fissato in una settimana.

4) Convegno AIPDA-AIDU su d.l. “Sblocca Italia”
Il Presidente propone, e i presenti approvano all’unanimità, l’organizzazione di un convegno presso l’Università Roma Tre, congiuntamente all’AIDU, sul d.l. “Sblocca Italia”. A tal fine ci si riserva di individuare la data e i relatori. 
5) Rivalutazione classificazione riviste scientifiche

Il Presidente sottopone all’attenzione dei presenti la nota e-mail inviata dal Prof. Aldo Sandulli, avente ad oggetto la richiesta che l’Associazione si pronunci sulla questione relativa alla rivalutazione e classificazione delle riviste. I presenti concordano sull’opportunità di rendere noto all’ANVUR che l’Associazione sta valutando la questione, che al momento viene rinviata, anche ai fini della condivisione della stessa con l’Assemblea dei soci.
La riunione termina alle ore 15.
Roma, 3 novembre 2014

F.to Maria Alessandra Sandulli
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